

两会上，总书记提出这些重要论述

第一观察

今年全国两会期间，习近平总书记在内蒙古代表团参加审议时提出5个“必由之路”，揭示新时代中国的“成功密码”；在看望政协委员并参加联组会时，又提出5个“战略性的有利条件”，展望中国发展的光明前景。

通过公开报道可以发现，不少今天大家耳熟能详的重要论述，都是习近平总书记在10年间的全国两会上提出的。

“三严三实”

各级领导干部都要树立和发扬好的作风，既严以修身、严以用权、严以律己，又谋事要实、创业要实、做人要实。

时间：2014年3月9日
场合：参加安徽代表团审议

“亲”“清”政商关系

新型政商关系，概括起来说就是“亲”、“清”两个字。

时间：2016年3月4日
场合：看望民建、工商联委员并参加联组会

中国特色社会主义“新型政党制度”概念

中国共产党领导的多党合作和政治协商制度作为我国一项基本政治制度，是中国共产党、中国人民和各民主党派、无党派人士的伟大政治创造，是从中国土壤中生长出来的

新型政党制度
时间：2018年3月4日
场合：看望民盟、致公党、无党派人士、侨界委员并参加联组会

乡村振兴的“五个振兴”

推动乡村产业振兴、乡村人才振兴、乡村文化振兴、乡村生态振兴、乡村组织振兴
时间：2018年3月8日
场合：参加山东代表团审议

山水林田湖草沙系统治理

统筹山水林田湖草沙系统治理，这里要加一个“沙”字
时间：2021年3月5日
场合：参加内蒙古代表团审议

5个“必由之路”

坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路；中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路；团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路；贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路；全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路
时间：2022年3月5日
场合：参加内蒙古代表团审议

5个“战略性的有利条件”

有中国共产党的坚强领导；有中国特色社会主义制度的显著优势；有持续快速



这些重要论述，涵盖治国理政的方方面面，充分体现了同代表委员共商国是、汇聚民意、集中民智的民主过程，也是统一思想、明确方向、凝聚力量的过程。从人民中来、到人民中去、为人民造福，这正是全过程人民民主的核心要义。

这些重要论述的提出，同当时面临的形势特点及党和国家重大工作部署有着紧密的关联。

党的十八大以来，党中央深入推进作风建设建设和反腐败斗争。在此背景下，总书记分别于2014年全国两会提出“三严三实”，对领导干部做人做事提出明确要求；于2016年全国两会提出“亲”“清”政商关系，为领导干部和民营企业接触交往划出高线和底线。

党的十九大作出了乡村振兴的战略部署。几个月后，在2018年3月的全国两会上，总书记从产业、人才、文化、生态、组织等5个方面阐释了乡村振兴的内涵。

今年，又值一个特殊时间节点——2021年11月，党的十九届六中全会全面总结了党的百年奋斗重大成就和历史经验；2022年下半年，党的二十大即将召开。此时，在全国两会上提出5个“必由之路”、5个“战略性的有利条件”，既是对新时代党和人民奋进历程的回顾和总结，也是为走好新的赶考之路指明方向。

这些重要论述，把顶层设计与基层创造有机结合，是习近平新时代中国特色社会主义思想的不断丰富与发展，必将持续转化为全国人民团结奋斗、攻坚克难的强大动力。

主笔：董博婷、杨依军、黄玥
新华社国内部制作

政协常委会第二十二次会议举行
汪洋主持

新华社北京3月9日电 政协第十三届全国委员会常务委员会第二十一次会议9日下午在北京举行。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持会议。

会议听取了全国政协十三届五次会议有关文件草案讨论和修改情况的汇报，通过了政协第十三届全国委员会第五次会议关于常务委员会工作报告的决议（草案）、政协第十三届全国委员会第五次会议关于政协十三届四次会议以来提案工作情况报告的决议（草案）、政协第十三届全国委员会提案委员会关于政协十三届五次会议以来提案工作情况报告的决议（草案），决定将上述文件草案提交3月10日上午举行的全国政协十三届五次会议闭幕会议审议。

会前，汪洋主持召开全国政协第六十九次主席会议，听取了全国政协十三届五次会议情况的综合汇报，审议了各项报告和决议（草案）。

全国政协副主席张庆黎、刘奇葆、帕巴拉·格列朗杰、何钢、何厚铧、卢展工、马飚、陈晓光、梁振英、夏宝龙、李斌、巴特尔、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙出席会议。

汪洋参加台湾代表团审议

新华社北京3月9日电 中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋9日上午参加十三届全国人大五次会议台湾代表团审议。在听取陈军、符之冠、梁志强等代表发言后，汪洋指出，过去一年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，对台工作有为有效、稳中有进。

当前世界百年变局加速演进，台海方向不确定稳定性增多，但时、势、义始终在我们这一边，我们有应对各种复杂局面的综合实力和必胜信心。要贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略和党中央对台工作决策部署，树牢底线思维，发扬斗争精神，坚持一个中国原

则和“九二共识”，坚决反对“台独”分裂行径，坚决反对外部势力干涉，扎实推进两岸关系和平发展、融合发展。两岸同胞要把握历史大势，坚守民族大义，多谋增进同胞福祉之策，多做加强交流合作之事，多为促进心灵契合之举，携手共促祖国统一大业、民族复兴伟业。

人大会议收到代表议案487件

收到代表建议约8000件

新华社北京3月9日电 3月9日从十三届全国人大五次会议秘书处获悉，到大会主席团决定的代表提出议案截止时间3月8日12时，大会秘书处共收到代表提出的议案487件。此外，目前收到代表对各方面工作提出的建议、批评和意见约8000件。

全国人大常委会副秘书长、大会秘书处议案组组长郭振华介绍，本届全国人大常委会高度重视代表工作，通过邀请代表列席常委会会议、参加列席代表座谈会以及参与立法、执法检查、专题调研等活动，深化代表对全国人大常委会工作的参与；支持和组织代表通过调研视察、走访座谈、代表小组等多种形式，利用代表之家、代表联络站和基层立法联系点等多种平台，更加密切联系人民群众，深入了解社情民意，努力实现代表议案建议“内容高质量、办理高质量”，充分发挥代表在发展全过程人民民主中的重要作用。

据了解，经梳理分析，今年代表提出的议案绝大多数为法律案，共有474件，呈现出三个特点。一是紧跟党中央重大决策部署，完善国家治理急需的重要法律制度。代表们提出了制定突发公共卫生事件应对法、粮食安全保障法、能源法以及碳达峰碳中和、数字经济、大数据、社会信用等方面法律的议案。二是聚焦人民群众所思所盼，完善满足人民群众对美好生活向往的法律制度。代表们提出了制定学前教育法、社会救助法、反电信网络诈骗法以及托育服务、养老服务等方面法律，修改职业教育法、妇女权益保障法等法律的议案，以法治方式推动解决人民群众反映较多的民生领域突出问题。三是紧密结合全国人大常委会工作要点和立法计划，推动在确保质量的前提下加快立法工作步伐。代表们提出了制定农村集体经济组织法、民事强制执行法、黑土地保护法，修改公司法、反垄断法、企业破产法、治安管理处罚法等法律的议案，这些立法项目都已纳入了今年常委会的重点工作安排。此外，代表们还提出了修改刑法、启动条件成熟

领域法典编纂的议案。

郭振华介绍，代表建议关注比较多的问题主要有：深入实施区域重大战略，推进区域协调发展；巩固拓展脱贫攻坚成果，促进乡村全面振兴；加快转变政府职能，打造市场化法治化国际化营商环境；提升科技创新能力，提升制造业核心竞争力；推动数字经济平稳健康发展；推动高标准农田建设，保障粮食等农产品供给安全；加强生态环境综合治理，落实碳达峰行动方案；进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担，促进职业教育健康发展；提高医疗卫生服务能力，完善跨省异地就医直接结算制度；严厉打击拐卖妇女儿童违法犯罪行为；加快重点领域立法，推进法治政府建设。

据了解，大会秘书处正在抓紧对代表议案进一步认真分析，提出处理意见的报告，提请大会主席团审议，并于会议期间向提出议案的代表团和领衔代表书面反馈交付审议情况。今年年内，全国人大有关专门委员会将在认真审议的基础上，依法向全国人大常委会报告代表议案的审议结果。



两会 回音壁

3月5日至7日在全国两会期间，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平先后3次“下团组”并作出一系列重要论述，让众多海外人士更加深刻理解了中国制度的优越之处，以及人民当家作主、高质量发展等中国治理关键词。

“中国特色社会主义制度具有显著优势”

习近平总书记在看望参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员并参加联组会时强调，我国政治制度和治理体系在应对新冠肺炎疫情、打赢脱贫攻坚战等实践中进一步彰显显著优越性，“中国之治”与“西方之乱”对比更加鲜明。

俄罗斯人民友谊大学教授尤里·塔夫罗夫斯基表示，中国特色社会主义制度具有显著优势。中国在疫情防控、消除贫困等方面取得巨大成就，相关措施提升了民众福祉、促进了社会发展。

土耳其亚太研究中心主任塞尔丘克·乔拉克奥卢表示，有效的治理是中国保障自身良好运行的重要因素。中国的模式不仅为本国带来发展繁荣机遇，也造福国际社会。中国应对国内疫情的同时还积极向其他国家提供疫苗、为全球团结抗疫作出贡献，就体现了这一点。

埃及《金字塔报》专栏作家、传播学教授阿扎·西德基说，中国政治制度和治理体系的优越性在抗击新冠疫情中得到了体现。中国有效控制住疫情，而一些西方国家至今仍饱受困扰。中国取得消除绝对贫困等重要成就，人民生活水平不断提高。

德国柏林普鲁士协会名誉主席福尔克尔·恰普克认为，在中国共产党领导下，中国取得了其他国家从未取得过的伟大扶贫成就，同时中国还帮助非洲等地区国家减贫，这非常了不起。

全过程民主“是真正的人民民主”

“民生无小事，枝叶总关情。对困难群众，我们要格外关注、格外关爱、格外关心，帮助他们排忧解难。”今年两会期间，习近平总书记与代表委员共商国是，解决民生关切，让多国专家学者印象非常深刻。他们认为，通过两会这一窗口能够更深刻感知中国民主体现人民当家作主。

老挝人民革命党中央办公厅副主任京培表示，两会是展现中国全过程人民民主的重要窗口，相关讨论涉及各方面民生议题，是人民当家作主的体现。

尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱说，中国已经形成了真正包容和大众参与的民主制度。中国民主实践解决实际的民生问题，为人民提供发展机会，人民不断为经济社会发展作出积极贡献，这正是民主本质的体现。

在乌兹别克斯坦政治评论员图兰拜·库尔班诺夫看来，从两会可以触摸中国的民主脉搏。中国已经找到适合自己的民主模式，它可以更好地保障人民当家作主。中国全过程人民民主为人类政治文明发展进步作出了贡献。

泰国暹罗智库主席、泰国正大管理学院副校长洪风认为，关于民主，各国人民最有发言权。解决贫困问题，让人民过上富足生活，是一个国家最大的国计民生，中国的民主是真正的人民民主。

“中国高质量发展不仅使中国人民受益”

贯彻新发展理念，推动高质量发展，是习近平总书记在两会上讲话的重要内容。“贯彻新发展理念是新时代中国发展壮大的必由之路”“统筹抓好疫情防控和经济社会发展各项工作，坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子”——习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时这样强调。

巴西经济学家、巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯表示，中国政府提出的高质量发展要求得到落实，对中国经济社会发展产生积极影响。通过科技创新、绿色发展、经济社会数字化转型，中国在经济发展、治理等方面走在世界前列，相信未来高质量发展将助推中国在一些关键领域取得更大进步。

习近平总书记关于绿色发展、碳达峰碳中和工作的讲话，让塞尔丘克·乔拉克奥卢印象深刻。他说，中方致力于推动绿色发展，提出了应对气候变化的国家自主贡献目标。中国定会加快转变发展方式，促进经济高质量发展，注重加强环境保护。

菲律宾金砖国家政策研究会研究员、政治学教授安娜·马林博格-乌伊认为，中国高质量发展不仅使中国人民受益，也将为全球应对气候变化作出贡献。

在希腊国际关系学者佩拉吉娅·卡帕西奥塔基看来，当前国际社会仍面临重重考验。在全球经济复苏进程中，中国扮演着非常重要的角色。中国不仅致力于保障自身经济的稳定性，还积极与其他国家开展经济合作，这非常有利于国际社会共克时艰。

德国联邦经济发展和对外贸易协会主席米夏埃尔·舒曼说，保护自然、应对气候变化并建立新的可持续经济发展模式是一项全球性任务。德中两国在合作应对气候变化方面有新的机遇和创新潜能，双方可在碳减排方面共同作出巨大贡献。（参与记者：于帅帅、吴丹妮、宋宇、王亚光、耿鹏宇、李超、顾梓峰、刘措、闫洁、卞卓丹、熊思浩、林朝晖、章建华、蔡国栋、郭骏、王子正、陈占杰）

新华社北京3月9日电

3

海外人士热议习近平在全国两会上的重要讲话 启迪世界